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Előfizetési feltételek :
lli'lyliiMi házhoz liorilássiil, vagy 
vidékre postán küldve egész évre 
** Irt.; félévre 8 Irt.; három 
hónapra 1 frt. HO kr. Egyes 
szám ára 15 kr.

Szerkesztőség és kiadó- 
hivatal ,

hova a ezikkek, levelezések, 
valamint előfizetési pénzek , 
reelamatiók (nyílt levélben) és 
hirdetések küldendők, a piacz- 
utczai €>«*«Jfc-házban van.

Bérmentetlen levelek csak 
ismerős kezektől fogadtatnak

HORTOBÁGY.
le<-«$ 5 lse a*„

a szinngyegylet, gazdasági egyesület, zenede- és daláregylet, kertészeti egylet, takarékpénztár és több
helybeli társulat közlönye.

Hirdetések dija;
Öthasábos petit-sorért egy­

szeri hirdetésnél 5 kr. Három­
szorinál -I kr. Többszörinél vagy 
nagy terjedelmű hirdetéseknél 
adószámítás.

Külföldi hirdetményeket el­
fogad: Uécsbeu lirauuer 
•1.0., Wächter, Oppelik A., lias- 
senstein és Vogler. Berlin­
ben s Goldberger A. T. .VI— ; 
Frankfurtban t Jlolien - 
Otto; Jaeger. Hamborg* , 
ban : Haasenstein és Vogler. 
Z.ipc#ében: Sachse és Tár- : 
sa: Parisban i Havas ügy- - 
nöksége.

Felelős szerkesztő :
SitHVÁK Y ELEK.

anoE:Gone:x.£i«i JMOtisíxweití vasárivajp.

Fömunkatárs:
HZ AMA TAMÁS. Kiadó-tulajdonos :

A PEBBEC1EM WllltGYEGYLET.
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Előfizetési fölhívás.
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debreczeni hetilap 1867-dik évi folyamára.
Lapunk jelen év kezdetével hatodik évfolyamába lép. A sza­

badelvű irányban s függetlenül szerkesztett „Hortobágy“, 
melynek eleitől fogva czélja volt a helyi közérdekeket s a vidéki 
mmt átalában a hazai ügyeket s társadalmi mozzanatokat foly­
tonos figyelemmel kisérve, a közérdekeltséget a jó, szép és ne­
mes iránt táplálni, éleszteni, igyekezetét ezentúl is oda fordí­
tódj*» hogy úgy a város, mint a vidék szellemi és anyagi törek­
véseinek hű tükre legyen s röviden mindenről értesítse az olva­
sót, mi a hazában vagy annak határain túl egy vagy más tekin­
tetben figyelmet érdemlő történik.

Tartalmát következő rovatok képezik:
Közhasznú irányezikkek a társadalmi élet, 

nevelés, ipar, kereskedelem és gazd ász at köréből.
Debreczen és vidékének figyelmet érdemlő 

hírei és közügyi eseményei, egyleti, irodalmi és 
muvészetimozzanatok.

Hazai hírek.
Hogy áll a világ?
Közhasznú tudnivalók.
A t ár ez á ban: irodalmi színvonalon álló szép- 

irodalmi dolgozatok és színházi szemle.
s említve, 
inyi (Za- 
• Márton,

, . _ - . ......,------- ---------a Tamás,
Kazár Emit, Komócsy József. Koűs Fercncz, Losonrzy László,

Az országgyűlési közIem<*.n-veknek r**n<les ro­
vatot nyitunk, melynek vezetésére egyik szellemdus tollú fiatal 
Írónkat nyertük ineg.

Ily törekvések mellett a t. olvasó közönség buzgó részvé-

közlönyt nyújthassunk.
A „Hortobágy“ jövőre i.< vasúi naponkint fog megjelenni s 

az előfizetési feltételek a lap homlokzatán olvashatók. 
Debreczen, 1867. január elején.

A il<’hrecseni ssiniigyeyylet, 
mint laptulajdonos.

Sái-váry Elek, Ssana Tamás,
felelős szerkesztő. fő-munkatárs.

Visszatekintés a mólt évre.
Debfeczen, 1867. január elején.

Minden jó gazda, bizonyos időszakban számot vet magá­
val, hogy mikép használta fel az időt; mert tudja, hogy a múlt : 
a jövőnek alapja, biztosítéka.

Vessünk mi is, társadalmi életünk szempontjából, tekinte­
tet a legközelebb lefolyt évre, ha vájjon, hasznosan gazdálkod­
tunk-e az idővel, ha vájjon az idő gyümölcs-, áldáshozó vala-e 
ránk nézve ?!

Magyar példa szerint: az idő a gazda. Az idő sokszor 
tőnkre teszi tervünket; de, ha ver is, áldást hoz : a tapasztalat 
áldását árasztja reánk. Tehát öntudatosan, elszánt bátorsággal 
kell az embernek haladnia a folytonos munka utján a tökéle­
tesedés, az emberiség jobbléte czélja felé. S ha olykor hajó­
törést szenved is legszentebb szándékunk: meghiúsult nemes 
terveink romjaiból mégis elébb-utóbb a jövő jobblét virágainak 
s gyümölcseinek kell kifejlődni.

Minél t*“bb teher nehezedik reánk — ami emberileg elvi­
selhető — : annál edzettebbek, erősebbek leszünk; jellemünk 
annál inkább szilárdul s a vas akarat megbirkózik a legnagyobb 
akadályokkal. Minél sujtolóbb az ur keze rajtunk, annálinkább = 
erősödik hitünk, tudván, hogy ahol legnagyobb a veszély, ott í 
van legközelebb az isteni segítség is.

És valóban örömmel jegyezhetjük fel városunk társadalmi 
életének lapjain, hogy a múlt évben közbejött csapások nem- ; 
csak el nein tántoriták, süt megedzették polgártársaink szór- 1 
galmát, erejét s hitét a jobb jövőben.

A májusi fagy, a nyári kolera, a háború iszonyai és a szo­
morú aratás is, - mely az elvetett magot seiu hozá vissza ka­
maránkba, — mind csak újabb munkára, kitartásra buzdita 
minket.

Ugyanazon sürgés-forgás, ugyanazon munkásság az elfa­
gyott szöllő miveléscben, a szánbs-vetésben, ugyanazon élénk- : 
ség a családi tűzhely körül; ugjtnazon nyughatatlan, örökös 
munkakedv a szükség által még tán inkább fokozva, növe­
kedve a füldmivcsek, a fuvarbordók, mesteremberek és keres­
kedők osztályaiban, — mely Debreczen lakosainak hangyaszor­
galmáról tanúskodik.

Gyengébb a panasz hangja mint az imádság buzgó zeng- 
zete; erősebb az istenben vetett bizalom mint a csapás fájdal­
ma ; még látogatottabb az isten háza; nem veszett ki az cler- 
kölcstclenitésre vezető rendszabályok súlya alatt a szívből a 
jócrkölcs, a tiszta vallásosság szent érzete; a két Révész 
yezérjete alatt közel látjuk az ígéret földét, mi legalább is, az 
önálló, a nyugodt lelkiismeret becses jutalmával kínálkozik; — 
a sok megpróbáltatás túzében még inkább tisztult az igazi po­
litikai jellem aranya, mit a durva bánvász bárhová dob, arany 
természetéből sohasem vészit!

Veszteségeink jeleseink sorából, bár elszomorítottak, de el 
nem csüggesztettek.

Gyarmati Tar Károly, 1848-diki országgyűlési képvise­
lőnk s 1849-ben magyar kormánybiztos;

Nagy Sándor 1848-diki alkotmányos főbiránk;
Böszörményi Károly, 1861 -diki alkotmányos főkapitá­

nyunk, — a múlt évben haltak el.
._ Bakuit a jobbak tábora; de a szellem, mely hazánk dicső 
jovojén csügg, él közöttünk; az elv embereinek múltra alapított 
biztos reménye kiolthatlan a hazafiui kebelekben, — s igy az ő 
küzdelmeik nem lehetnek sikertelenek, mert munkájukat elvro 
konaik folytatják, kik érezve a veszteséget, még tömörebben so­
rakoznak a jó f gy körül, melynek diadalát óhajtják, — hiszik s 
elősegítik.

A múlt év sokféle alakban mutatkozott mostohasága nem­
csak a jövedelmeket feltartóztatta, sőt a tőkéket is csonkította 
sok vállalatban.

Takarékpénztárunk valódi áldásos intézménynek 
bizonyult be ezúttal is; kereskedőink a banküzlet mellett is, 
földmiveseink s iparosaink, mindamellett, hogy sok közpénztár 
van városunkban, mely a kikölcsönzés jótékonyságát gyakorolja, 
nem viselhették volna el újabb s tetemesebb veszteségek nélkül 
a sok csapást, ha takarékpénztámnk jótékonyságát igénybe nem 
vehetik vala.

Azon szomorú állapot azonban, mely a kiadások minél na­
gyobb mérséklésére s szigorú takarékosságra kényszeritőleg ha­
tott, nem fojthatta el közöttünk azon élénk mozgalmat a múlt 
evben sem, mely társadalmi életünkben, az 1861-dik év óta, az 
egyleti vállalkozás terén oly kedvezőleg indult meg. mikép, rö- 
J'd tIv a*atti leginkább néhai Farkas Ferencz buzgólkodása 
folytan zenedét s szinügyegyletet, — többek áldozat­
készségé mellett kertészeti-egyletet, polgári — alsó- 
real — iskolát, 1 o yar egy 1 ete t, dalárdát, gazdasági 
egyletet, p o 1 g á r i kört hozott létre és nagyszerű állandó 
sz ni há z a t epitett a nemzeti nyelv-, szinmüirodalom és a 
Huzniivelődés számára; — ürömmel említhetjük lel a műit évről 
atom a-e g y 1 e t és p o 1 g á r i 1 ö v é s z-e g y 1 e t létrejöttét.

Az egyleti működés áldásosságának kétségbevonliatlan bi­
zonyítványául tűnik fel, uiikép a fent említett egyletek mind­
egyike, úgy azokon kívül a polgári kaszinóegylet, Ist­
ván* gőzmalom társul at, izraelita iparegylet, a 
czukorgyár, — mely közbevetőleg mondva, hasonlókén» tár­
sulati vállalkozás utján jött létre, — oly helyzetben vannak, 
mikep fennallhatások felöl kétség sem lehet s bizton remélhető, 
hogy valamint a 1 iqueurgy á r, keményítőgyár, sergyár, 
ug} a keletkezőben levő újabb vállalatok: a gyufagyár, és 
árúcsarnok is iétre jönek s hasznosan fognak működhetni, 
rajdalom, hogy nőegylet Debrcczcnben nem jött létre, pedig 
^ZiC-Lir^ní* közóhaj évek óta nyilvánul s az ínséges idők még 
-inkabl^szűkséglik létrejöttét. Mi az oka c nagy mulasztásnak V

TÁHGZA.

XIX. század.
A hajnalt, melyre ébredett e század,
Nyomban követte bájos kikelet!
Dalnokkal áldá meg édes hazámat —
S népéhez, ajkán „Szózat“ zenegett. 
Eloszlott a köd álmiról a népnek,
A hü karokban felgyuladt a vér, —
És munkálódni dús mezőkre léptek :
S virult a költő homlokán babér!

De nézd!... amott veres felhők közelgnek, 
Halkan dördül ineg távol a vihar!
Feszülnek a lesújtott férfi-keblek — 
Szabadságáért küzd már a magyar 1 
És jő a század másik égő napja :
„Itt az idő“ — kiált — „most vagy soha!“ — 
S szavára megy a hős fiú s apja —
Hogy együtt fedje őket sir-moha.

A költő újra szól, lantját ledobván :
Hadd nőjön most a markokból aczcl!
Ne tespedjünk a tűzhely mellett gyáván —
A mért küzdünk, hajh! messze még a czél !... 
És berohan a féktelen csatába,
Véres fején a babér-koszorú,
Küzd, mint oroszlán.... de megtörik lába....
S porára most feledés szele fú!

Levert szabadságI meghaltál, vagy élsz még?... 
Bukásodon sir az egész világ!
Arczunkon a legkeserübb könyü ég : 
Nyakunkba vetve stilyos rabigák.
A nép, sajátját mind hiába kéri :
Sótlan eszi meg barna kenyerét, —
Ha még is tudna szebb jövőt remélni I...
Hajh, viskóját — nyomor zilálja szét I

Eddig megy a sanyarú évek láneza,
Eddig sok év komor története!
A bú, az ifjú homlokot fölszántja,
Az ajk, mosolygni régen felede.

Mi lesz jövőnk ?... ezt kérdi hányatottan
A beteg szív, mely már alig dobog....
És zsibongást hall... ám nem tudja honnan ? 
„Eljen“-t kiált egy millió torok 1

A láthatáron földerül egy sugár —
Egy nagy szellemnek fényes sugara;
Kit ringatott a nép bölcsője, immár 
A korszellemen uralg egymaga;
A legmagasabb eszme-körben szárnyal,
Mint emyedetlen, bátor úttörő :
Az olajfák már telve szép virággal —
S mosolyg Rómára ismét szebb jövő I

Mit adsz nekünk, oh! jövendő félszázad ?
Eped ve nézünk napjaid elé!...
Adj szabadságot, melyért vérünk lázad — 
Vagy módot, hogy korunk kiküzdené!
Ez, a szegénynek minden gazdagsága,
E szó „szabadság!“ — ez mindent jelent:
A gyönge elmét bölcseséggel áldja —
S a félénkekből — hősöket teremt!

Balogh Zoltán.

Két jó barát.
Történeti elbeszélés

Tért esi Ar noltltól.
Két szegény közkatona holtigtartó barátságot fogadott 

egyszer egymásnak. Egyszerű szegény ember volt mindkettő. I 
Evek óta szolgáltak már a byznnczi császár seregében, vérüket < 
ontva csekély zsoldért s őrködve a birodalom határain, hogy a 
barbár ellenség ne háborgassa mulatságaikban a dúsan fizetett 
bohuezokat és lovászokat a császári udvarnál. Örmény Leó­
nak nevezték az egyiket, hebegő Mihálynak a másikat.

Jó és balsorsban együtt élt a két katona már évek óta. Ha 
az egyiknek volt egy darab kenyere, megosztotta a másikkal s ha 
emez egy csomó szalmára tett szert, úgy terítette le a földre 
fekhelyül, hogy amannak is jusson rajta helye. Leo egyszer se- 

I ®et kapott az ütközetben. Mihály hátára emelte s úgy hurczolta 
í ki CZCI" veszély közt az ellenség közül. Máskor Mihályt elfogták 
; 8 k°n bárom év óta megtakargatott Zsoltijának árán váltotta ki. 
j Megesküdtek, hogy soha el nem hagyják egymást és soha 
I meg nem szűnik köztük a barátság.

(Szerkesztői példány. B. n. h.)

Szegény ember volt mindkettő. Hanem évek múltak aztán 
s Leo az aimémai hadsereg fővezére lett. Nem feledte el régi 
bajtarsat s fölemelte öt magához, úgyhogy második személy lett 
utana a seregben.

Aztán ismét el múlt nehány év. A hadsereg megunta a 
gyámoltalan császárt, ki Byzanczbnn ült folyvást palotájában, 
puha szőnyegen, rózsákkal rakott vánkoson, asszonyok, lovászok 
és komédiások közt; megunta a hadsereg s elhatározta, hogy 
szokás szerint megfojtja a császárt vagy lenyirják baját s 
klastromba zárják.

Sokáig nem bírtak megegyezni a katonák a felett, vájjon 
kit emeljenek Michael Rhangabe helyébe a trónra. Legtöbb ki­
látása volt rá a hebegő Mihálynak. Durva, nyers katona volt ép 
olyan, milyent a hadsereg szeretett. Sem istent, sem embert nem 
tartott tiszteletben, semmit és senkit, saját kardján és egyetlen 
barátján az örmény Leon kívül. Vitéz volt, elszánt, vakmerő 
s kész épugy szembeszállni az éggel, mint szembeszállt a pa­
sákkal.

Csak egy szavába került volna, császár lehetett volna. De 
mikor azt az egy szót várták tőle, akkor minden ember nagy 
bámulására azt felelte : válaszszák meg az örmény Leót csá­
szárnak ; ö annak esküszik hűséget, annak a részére emeli föl a 
zászlót s csak annak a kedvéért hal meg, ha meg kell halni.

A sereg ki is kiáltotta ott mindjárt az örmény Leót csá­
szárnak. Mihály sirt örömében, mint valami gyermek, mikor ba­
rátjára reá tették az arany sasokkal kivarrt császári palástot s 
lábaira ráhúzták a bibor sarut.

Leo megölelte őt. Isten után ennek tartozott legnagyobb 
hálával. Megesküdött mindenre, ami szent: soha nem fogja elfe­
lejteni ezt a perczet.

Nem is felejtette el. De mikor a császári széken ült s 
eszébe jutott ez a perez, egy döfést érzett mindig szivében; ke­
dély lelkét bántotta azon gondolat, hogy Mihály kegyelméből 
jutott a trónra. Oh, a visszaemlékezés ezen pereze sok keserű 
órát szerzett a császárnak.

Patríciussá emelte régi baj társát, clhalmozta minden tisz­
telettel, ajándékkal, kitüntetéssel. De szivét mindig bántotta az 
a gondolat, hogy más ember kegyelméből jutott oda, hol czime- 
ket, rangot, ajándékokat és kegyelmet osztogathat. Soha meg 
nem bírta bocsátani ezt Mihálynak.

De ha a császár cl nem felejtette ezt a perezet, a hebegő 
Mi.ialy sem felejtette el azt soha és nagyon is gyakran emle- 
gette; gyakrabban, mint a hogy Leo császár szerette volna azt. 
Soha cl nem mulasztotta a durva katona megjegyezni, ha a csá­
szári palástban látta maga előtt az augustusi:



Talán nincs aki élére álljon? Félre a tulszerénykedéssel! Adja 
az ég, hogy a nőegylet is létrejöjjön e folyó évben.

Az egyleti vállalkozás és Csanak József s Szabó La­
jos áldozatkészsége hozta létre az e m 1 ék k e r te t is, városunk 
egyik főhelyén e szép virányunkat; az c ml ék kert társ u- 
1 at vitte odáig a dolgot, hogy a múlt évben Csokonai szo­
bor mint áj a elkészült, és a nálunk letelepedett kitűnő szob­
rász Izsó Miklós a szobor nagy mintájának készítésével is 
megbizatott.

Egyleti működés következményének tulajdoníthatjuk sok 
részben, hogy a polgári kaszinó felügyelete alatt álló s 
mintegy 300 aranyat tevő K a z i n c z y-a lapítván y létre jött; 
s a múlt évben is, ha nem rendkívüli sikerű, de mindenesetre 
buzgalmat tanúsító versenyzést idézett elő a főiskolai növendé­
kek közt, a kitűzött pályakérdések megfejtése körül. Bár óhaj­
tandó volna, hogy főiskolánk növendékei oda törekednének mar, 
hogy nemcsak viszonylagos, hanem átalánosbecsü müvek 
nyerhetnének jutalmat; azonban örömmel jegyezzük fel, hogy a 
főiskolai ifjúság, a múlt évben is kitűnő szorgalmi és «kölest 
bizonyítványokat adott magáról a f ő i s k o 1 a i ö n k é p e z d e, a 
tüzoltóegylet terén és átalában a polgári társas élet vi­
szonyai közt. A főiskolai énekkar, kivált az úgynevezett 
kis káutus, kitűnő volt; óhajtandó, hogy jövőre is megtartsa 
jó hírnevét. ,̂ ,

Oláh Karoly.
(Vége köv.)

A népnevelés ügye Debreczcnbcn.
Ha valaki húsz év óta Debreczent nem látva, most lépne 

e város falai közé, hogy biztos tudomás szerezzen az^ itteni álla­
potok felöl: kétségenkivül a legélénkebb csudálkozását nyilvá- 
nitná azon nagyszerű haladás felett, melyet e város a sok te­
kintetben mostoha évek alatt is, a művelődés pályáján több 
ponton tőn. Magam voltam tanúja nem egyszer, hogy hazai s 
külföldi tekintélyes tudós férfiak örvendezve magasztalták e vá­
rosban a tiszta magyarság nagyra képes voltát s a művelődés 
akadályain vett gyözedelmeit. Egyik, mintegy elragadtatva mon­
da, hogy nemzetünk jelszava maholnap ez is lehet: „El a ma- 
gyar;állDebreezenmég!"

A különféle díszes épületek sczek közt különösen a nagy­
szerű, a pompás színház, a kertészeti, gazdászati és más nemű 
egyletek, a gázvilágitás, zenede, lóverseny stb., melyek Debre­
cennek saját müvei; — a főiskolában újonnan állított számos 
tanszék, a gazdasági intézet, vasút stb. stb., melyeknek létre­
hozásában Debreczennek kitűnő része volt, - több másegye­
bekkel nyilván hirdetik, hogy e város a művelődésnek bizony- 
nyal magasabb pontján áll most, mint csak cgypár évtizeddel i 
is ezelőtt állott volt.

Van azonban egy ügy, és pedig megmérhetetlen nagy fon­
tosságú ügy, amelynek mezején, minden jóakarat és erelyes tö­
rekvés mellett is, a közelebbi évtizedek alatt nemcsak az. hogy 
előre nem haladhattunk, hanem fájdalom! sülyedtünk, hanyat­
lottunk.

Ez, anépnevelés ügye Debreczeuben.

Jól tudom, hogy puszta borongással, vagy másféle érzel- 
gésekkel és ékeskedő beszédekkel mikiul más életrevaló ügyet, 
úgy a népnevelés ügyét sem nagyon mozdíthatjuk előre. Ma már. 
mikint az akadályok kőfalai, a kürt puszta meglmrsanására le 
nem omlanak: úgy a jobb jövő falai sem épülnek fel puszta szó­
ra, még a lant szavára sem.

Munka, okos, kitartó munka, minden reform, minden ha­
ladás egyik fótényezője. Ennek kiindulási pontja viszont, a je- 
len helyzetnek biztos felismerése. — A uépnevelés jelen álla­
potát városunkban, a tanulók számát illetőleg, ami egyik fődo- 
log, — mutatja a következő táblázat, melyet a letűnt lSüG-dik 
év utósó napján áhítottam össze, a lehető leghitelesebb for • 
rásokból.
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íme tehát, ezelőtt 31 évvel, 272-vel volttöbb 
nálunkazelemitanulókszá ma, minijeié u le g.

Ezt is igen tanulságos dolog tudni, de még szükségesebb 
most arról szerezni tiszta, biztos tudomást, hogy hány oly gyer­
mek vau jelenleg a ref. gyülekezetben, — mert én csak erről 
szólok. — ki életének 7, 8, 9, 10-dik évét futja s ennélfogva az 
elemi iskolába tartoznék járni? E kérdésre a biztos alapokból 
kiinduló számításokkal és összevetésekkel ez idő szerint sokkal 
tisztábban és hívőbben meglehet felelni, mint p. o. az idevomtt- 
kozó népszámlálásokból, melyek eddig e tárgyra, t. i. az iskola- 
köteles gyermekek számának kimutatására nézve, igen szeicn- 
csétlenül"ütöttek ki s épen statistikai összevetések által voltak 
megigazitandók.

Révész Imre.
(Folyt, köv.)

ipó-utczai leányiskola most, szünetel, 
lester-utczai leányiskolában fiuk és leányok, két terem­

ben ugyan, de eey tanító vezetése előtt állanak.
Jelenleg tehát elemi iskoláinkban, hat éves tanfolyamot 

véve fel, a tanulók összes száma 1999, vagyis, kerek szám­
mal 2000.

Igaz ugyan, hogy az elemi oktatás a protestáns országok­
ban rendszerint hat évre terjed, s a hazai reformált egyházke­
rületek is határozottan kimondották, hogy nekünk is ide kell 
törekedni; az is igaz, hogy egy, csaknem tisztán protestáns vá­
rosban és pedig épen királyi városban, mely mint ilyen önálló 
helyhatósági jogokkal bir íelőtte minden tekintetben folyvást 
nagy jövendő áll, — a legszegényebb lakosnak is bírnia kell 
annyi műveltséggel, mennyit a hat évre terjedő elemi oktatás 
adhat; én azonban jelenleg, csak négy éves elemi iskolát ve­
szek fel, olyat t. i. melyet a néhány hóra terjedő szoktató osz­
tály előz meg. Négy évet veszek fel most, részint azért, mert, 
mint a táblázatból látható, a tanulók száma a negyedik év vé­
gével annyira leapad, hogy az ötödik és hatodik év létezőnek is 
alig tekinthető; részint azért, mert meg vagyok győződve s hi­
szem, hogy velem együtt a tisztelt olvasó is mindjárt meg fog 
győződni arról, hogy a következő néhány évtizedre, a négy éves 
táníolyamu elemi iskolának teljes virágzás a emelése, nagyon, 
ile nagyon elég lesz, s még azon esetben is, hogyha mindjárt 
kezdetben a hat évre törekednénk, a dolog természete szerint, 
csakugyan az alsóbb fokokat, az alapokat kellene rendbelioznuuk.

Hogy áll a világ?
(S.) Ez újév folyamában talán a magyar kérdés is megér- 

leiőlődik annyira, hogy közmegnyugvásra megoldható lesz. A 
lapok már átalánosan megemlítek, mikép Beust bárónak Pest­
ről visszatértével Bécsben miniszteri tanács tartatott, melyen a 
miniszter jelentést tevén Pesten tett észleleteiről, nem hallgató 
el, mikép a magyar kérdésnél az eddig megkisérlett utón és mó­
don alig lehetne czélt érni. A magyar pártvezérek bimezés nél­
kül clmoudák Beust bárónak, hogy a magyar országgyűlés az 
adó- és ujoncz-megszavazás jogáról semmi szin alatt le nem 
mond s azen szilárd meggyőződésüket sem titkolák el tőle, hogy 
a kiegyenlítés csak akkor válik bevégzett ténynyé, ha a nemzet 
jogai tiszteletben tartatnak s nem tesznek kísérletet oly testület­
ben összpontosításra, melynek nagyobb működési köre által 
nemzetünk a legszerényebb állá. pontra szorittatnék le. A por.' • 
„National Ztg-* bécsi levelezője egyébiránt azon meggyőződéi ­
nek ad hangot, hogy a magyar alkotmány a lehetőségig kiui. i- 
tetni fog s a magyar önállóságra a legszélesb mérvű biztosi - 
kokat nvujtandják; azonban az állam életkérdéseinek közös. . • 
géhez minden körülmény között ragaszkodni fognak.

Épen midőn e sorokat Írjuk, érkezik kezünkhez egy bécsi 
távirati tudósítás, miszerint jan. 2-dikán egy cs. patens jelent 
meg, mely azt mondja, mikép a kormány tárgyalást kezdett a 
magyar koronaországok képviselőivel. Tekintettel e tárgyalások 
állásására és azon szándékban, hogy e nagyfontosságu föladat­
nak alapos, minden oldalra méltányos és lehetőleg sietős meg­
oldása eléressék, — cs. ő felsége elhatározta a többi királyság 
és ország képviselőit közreműködésre meghívni s indíttatva érzi 
magát a nem magyar koronaországok képviselőit egy rendkívüli 
birodalmi tanácsi gyülekezetbe egybehívni, ez egybehivást az 
urak-házára is kiterjesztvén; minek folytán rendeletbe tétetett, 
hogy az eddigi — nem magyar országgyűlések föloszlatandók s 
uj országgyűlési választások cszközlendők. Ez országgyűlések 
febr. II-dikén gyűlnek össze s föladatuk lesz : a rendkívüli bi­
rodalmi tanácsi gyülekezet részére a képviselőket megválasztani. 
A rendkívüli bir. tanácsi gyűlés Becsbe febr. 25-difcére liivatik 
össze s annak egyedüli föladata lesz : az alkotmánykérdésnek 
tanácskozás alá vétele.

Török- és Görögország már kezdi összemérni fegyvereit, 
sőt némely lap szerint a thessaliai határon meg is történt az 
első ütközés. Nagyon hiszik, hogy Francziítország lesz köztök a 
hívatlan biró, mivel e hatalomnak különösen érdekében áll, hogy 
a dolog kenyértörésre ne kerüljön s úgy vélik, hogy főföladata 
lesz, a török kormányt egész a végsőig támogatni, ha a szük­
ség úgy kívánja. Párisi tudósítások szerint Bourrée franc-ia 
követ azon utasítással küldetett Stambulba. hogy i> cretai ügybe n 
a porta részére álljon és mindent elkövessen a török birodalom 
föntartására. ha ideiglenesen is. Angolország politikáját a ke­
leti ügyben még titok leple födi, azonban gyanítják a két nyu 
goti nagyhatalom közt a keleti ügyben épi n folyó diplomatiai 
alkudozásokból, hogy a két szomszéd egyetértve, karöltve já-

— Ezt az embert én emeltem ide fel. Én adtam reá ezt a 
palástot.

Hidegen, büszkén fogadott Mihály minden kitüntetést.
— Mit nekem a patriciusi czim! szólt düh fősen . — Csá­

szár lehettem volna, csak akarnom kellett volna, csak egy ujjo- 
mat kellett volna kinyújtanom.

Az udvaronezok cl nem mulasztották megvinni mindig 
pontosan a császárnak azt, mit beszél Mihály patrícius s minden 
nap egv-egy uj tördöfés érte a büszke császár szivét.

— Istenemre, ezt nem bírom tűrni már! szólt végre ki­
fakadva.

S midőn vról beszéltek már a palotában, hogy Mihály 
császárságra törekszik, Leo eltávolította őt Byzanczból. Megpa­
rancsolta, induljon seregével keletre. Nem bántotta, csak el­
küldte innen.

Nem akarta látni. Nem birta több; elviselni látását.
Mihály boszusan távozott a fővárosból, de mégis engedel­

meskedett.
— Gyáva ez a Leó, szólt kevélyen. félti tőlem koronáját 

s tova üldöz innen, de nem mer nyíltan föllépni ellenem.
Hűségesen megvitték ezt is az árulkodók a császárnak. 

Véresre harapta ajkait Leo. de hallgatott s elfojtotta a sértett 
büszkeség és a harag kitörését. Nem bánthatta ez embert, nem 
akart ellene cselekedni semmit, de látni sem akarta többé 
Byzanczban.

Mintha Mihály törődött volna most már a császár akara­
tával. Nem telt bele fél év, újra visszajött s mindenki előtt nyíl­
tan, minden tartózkodás nélkül mocskolta a császárt.

— Gyáva az, aki gyűlöl engem, de nem mer bántani.
S mindenkinek elbeszélte, aki csak hallgatni akarta, hogy 

Leó neki köszönheti egyedül trónját, ő neki egyedül.
— Ezzel a karddal ültettem a császári székre, -- szólt 

kevélyen csörtetve oldalán a kardot, — ezzel tettem császárrá, 
s ha nekem úgy tetszik, ezzel le is tehetem.

Leo mindezt tűrte, de lelkében mint az izzó parázs égett 
a harag s a makacs patrícius minden nap olajat öntött c tűzre.

— Nekem köszönheti mindazt, amivé lett. Meg kell aláz­
nia előttem magát. Nem tűröm, hogy uram legyen. Nem tű­
röm soha!

A ravasz udvari emberek izgatták eközben folyvást a 
makacr. kevély patríciust. Reá akarták beszélni, hogy foglalja 
el a trónt, melyet csak barátságból és irgalomból juttatott Leó­
nak. Minden császár bukásával elbukik egy pár ember s ürül 
egynéhány hely.

Minderről tudomással birt Leo. Az áruikodás mint sima 
kígyó, szive mélyéig befuvódott. A sértett büszkeség elégtételt 
követelt s koronáját féltette a császár.

— Megkíméltem idáig, szóit Leo. de ha kinyújtja kezét 
koronám után s le akar taszítani erről a császári székről, melyre 
érdemeim ültettek, istenemre! levágom karját, melylyel koroná­
mat akarja elragadni.

Még egyszer feltámadt lelkében a régi barátság emléke. 
Magához hivatta a császári palotába Mihályt s baráti szemrehá­
nyásokat tett neki.

Mihály durván felelt :
— Félted tőlem koronádat? Csak a gyáva fél, ki nem bir 

maga lábán mogállani s mások ültetik az aranyos székre. Miér: 
hajtsak én térdet te előtted, mikor neked kellene előttem térdet 
hajtanod. Én ültettelek ide s ha akarom, le is taszíthatlak.

A császár ott mindjárt elfogatta a makacs patríciust. Tör­
vényt láttatott reá s az alázatos tányérnyaló bírák halálra ítélték 
a felségsértőt.

(Folyt, köv.)

Pesti viszliang.
(Január 2-kán.)

(K. E.) A fentebbi dátum után teljes joggal arról a napról 
lehetne irni, mikor az emberek a köszöntéseket nem kalappal 
viszonozzák, hanem zsebükbe nyúlnak. Hanem ez úgy van min­
denütt újév napján. Ez az a nap, mikor rendesen találkozunk oly 
emberekkel is, akikkel gyakran egész évben egyszer sem talál­
koztunk ; mikor a legtöbb ember háta meggörbül s mikor a leg­
több mosolygást lehet látni s a legtöbb jó kívánságra nyilunk az 
emberek ajkai.

De a politikusok, azok a politikusok t. i.. kik szentül hit­
ték, hogy az újév valami jót hoz, nem mosolyognak. Az újév 
napja semmit sem hozott abból, amit vártak s most egy bizony­
talan. kevésbbé ünnepélyes napra kell várniuk, hogy a meghozás 
által ünnepélyessé váljék. Ezek a r e m é n y d u s politikusok már 

j az év végső napjaiban lázas türelemmel kapkodtak a bécsi la­
pok után. Rajok nézve e lapok Isis titoktcljes fátyolának jelen- 

! tőségével bírtak s a keresztkötés, Pandora szelcnczéjc zárjával 
ért föl. De amit Isis fátyola takart s Pandora zárja zárt, az. a 

I 1 a n d w e h r volt, s uj egyforintos bankók nyomtatása. Czukor 
I helyett vaczkors ama politikusok oly savanyu arczczal tették le a 
i lapot, mintha csakugyan vaczkorba haraptak volna s a csalódások 
; keserűségével mondogatják ma is : „ezért volt Pesten Beust.“ Azt 

persze senki sem tudja a vén „Pressén“ kivid, hogy miért volt 
Beust Pesten sa mint ezt a csökönyös centralista tudja, azt senki 

I se akarja elhinni.
Előleges bevezetésül ennyit az újévről, melynek csak a

: numerusa uj. mint egy újólag számozott utcza valamelyik há-

Viszhangoztatni akarván a közelebbi eseményeket, mint 
i egy jánus-fonek bátra kell tekinteni az ó évbe is, mert az újév 
; még nemcsak hogy másfél napos, hanem meddő is és eseményei 

— ha voltak — inég nem jöttek nyilvánosságra ; mert az élet a 
! szakadatlan eső miatt a szűk falak közé szorult.

Az ó-év tölünk fővárosiaktól vigan vált meg. zeneszóval 
történt a búcsúzás. Hangverseny itt, hangverseny ott; hangver­
senyeket hirdető falragaszoktól tarkáltak az utczasarkok. Ma 
Dadrobilek Mila asszony zongoráz, holnap Grün hegedül, azután 
a redoutba mehetünk az Egressy Gábor szobrára rendezett 
hangversenybe. Hol vannak még a dalárda-hangversenyek? A 
pesti, a budai egy időben versenyeznek, hogy még egyszer vé­
gig énekeljék magokat az esztendőben s az esztendőt énekes ha­
lottá tegyék. A hangversenyek nagyböjti szaporasággal nőttek 
s minden programm vaskos hetükkel jelentette, hogy valaineny- 
nyi közreműködő elsőrendű tekintély a hegedű, fuvola, zongora 
s ének-müvészet kottás világában.

De Budapest utóvégre is muzsikális város, ami nagyon 
illő is oly ország fővárosához, hol a nóta csak úgy terem. A 
hangve-senyéknek rendesen akad közönsége, ha nem mindig 
nagy is, de mindig „díszes és válogatott,“ amint az újdondászok 
szokják mondani.

Ámde van a művészetnek egy ága, mely nálunk még az 
igaz, hogy uj hajtás, de máris erőteljes hajtás, melyet azonban 
ápoló kezek nem igen gondoznak. A képzőművészet ez, 
mely erőt véve a közönyösségen, utóbbi években hatalmas lendü­
letei vett, de fájdalom egyre a részvétlenség hideg falai ellen 
küzd. Midőn e művészet első csirája kibújt, szerencsés előjelek 
követték. Mark ó, századának egyik legkitűnőbb tájfestésze, 
világhírűvé lett, Barabás nevét csakhamar ismerte az ország 
s Zichy Mihályt Sz.-Pétervána hívták meg. Mindenki hitte, 
hogy c jeles talentumok eloszlatják a közönyt. Most Than, Lotz, 
Székely, Wagner, Litzenmayer. Ligeti (c valóban nagytehetségü 
tájfestész). Molnár, Kovács, Orlai, a Markó-tcstvérek, Brodszky 
és Parisban Madarász V. tapasztalják, hogy a közöny nap­
jai még most sem értek véget.

Than és Lotz gyönyörű freskói a redout lépcsőháziban ta­
núsítják, hogy a magyar festészet oly jelentőségre jutott. hogy 
nem ápolása már hűn, mert nem ápolni ami megvan, de részvét 
nélkül meg nem élhet alóban vétek, a miért nem lehet vezek- 

! lés. Akin nemzeti muzeum Markó-termében megfordult s végig 
j nézte Markó gyönyörű tájképeit, minél több gyönyört talált, nn- 
; mii több keserűséget érezhetett, hogy c nagy tehetségnek kül- 
j földre kellett vonulnia, hogy élhessen shogy az olaszok soha sem 
i készítenek lajstromot festészeiktöl, anélkül, hogy Markót az



3

rand. Oroszország és Amerika kétségkívül a crét:>i ügynek ál­
nak harczosaivá, mint amelynek kedvező kiment ’étől bizonyos 
hasznot várnak.

Az „Etoile beige“ nagyon erősíti, hogy Franeziaui 
szag Angliának egyetértést javait a keleti kérdésben, ■'><?)>• 
egyetértés Franczia-, Angol-, Olaszország s Ausztria közt szö­
vetséget hozhat létre. Az „Ind. beige“ párisi tudósitója szerint, 
a franczia külügyminisztériumban már fenhangon emlegetik, 
hogy az angol kabinet tökéletes egyetértésben van Francziaor- 
szággal a keleti kérdésre nézve.

Az orosz hadkészületek gyors folyamatban vannak. Most 
négy hadosztály elrendezésével foglalkoznak. A pontok már ki 
lennének jelölve, melyeken az osztrák határok hosszában sán- 
ezok emelése volna tervben. Mydziborba roppant élelem szer 
szállittatik. E várost fontosgbadtani pontnak tartják, honnan a 
sereg könnyen indulhat úgy keleti, mint nyugati irányban.

Debreczeni tárogató.
□ A debreczeni lövészegylet múlt évi dccz. 30-kán 

tartá alakitó- és tisztválasztó-közgyülését, melyen először is az 
ideiglenes választmány eljárása helyeslő tudomásul vétetvén, 
mindenben megerősittetett s az ideiglenes tisztviselőknek és 
választmánynak eddigi működéséért, különösen az alapszabá­
lyoknak gyorsan kieszközölt megerősittetéseért köszönet sza­
vaztatott. Majd Szőllőssy János korelnök vezetése alatta 
tisztviselők választása következőleg történt: R é d 1 György áta- 
lános szavazattöbbséggel első főlövész mesternek mint 
elnöknek, — Fráter Imre mint szintén a többi tisztviselő, vi- 
szonlagos szavazattal 2-od főlövészmesternek, — P a p p Fe- 
rencz jegyzőnek; — Scheibenhof Guidó és Schweitzer 
János lövészmestereknek, — Kaffka Károly és Simonify 
Emil, a lövési időszakra titkároknak — s azonkívül 20 vá­
lasztmányi tag, választattak meg.

= Újév első napja esővel köszönte be hozzánk. Némely 
bölcs szerint ez bő esztendőt jelent. E hiedelemben osztozni 
látszanak az újévi köszöntőhurczolók, kik ez évbe; vetett jóre- 
mény fejében, az üdvözlőverseknek egész záporával boriták el 
fejünket. Ha ez áldáskivánatoknak csak tizedrésze teljesül, ak­
kor nem lesz okunk panaszra.

□ A helybeli gazdasági egyesületi, évi január 
16-kán délelőtt 9 órakor tartja közgyűlését a kaszinó nagy te­
remében, végmegalakitása tárgyában.

□ A közelebb múlt őszszcl a „nagy cserén-1 tartózkodott 
rablóbanda tagjai már egytől egyig elfogattak. Négyen voltak 
czimboraságban. Az utósó, kinek a múlt öszszel sikerült az igaz­
ság keze alól egyidöre kisiklani, a Nyíren bújdoklott, báró 
Sztojka név alatt, valódi neve Sztojka János lévén. Azonban leg­
közelebb Vay Miklós rendőrbiztos által Magy alatt az erdőben 
elfogatott s mindent mit tett, vagy minek részese volt kénysze­
rítés nélkül bevallá s most Nagykállóban várja büntetését több 
— általa fölfedezett orgazdával együtt.

= Gusztrinyi Sándor, ki a nőruhaszabási mürajztan- 
ból, városunk hölgyeinek már több Ízben ada órákat, most ismét 
Debreczenben tartózkodik s ismét tanórákat adni szándékozik. A 
tandíj az egész folyamra csak négy forintnyi mérsékelt összeg­
ben van megállapítva, míg a szegényebb soisuaknak díj nélkül 
tanítására ajánlkozik. Lakása : vár-utezán 352. sz. a.

O A kertészeti egylet ma tartja a délelőtti órákban tiszt­
újító közgyűlését a kaszinó nagy teremében.

□ A helybeli jogász ifjúság a farsangi idény alatt ..jogász­
bál“-! rendezend.

= Lapunk ez évi első számát minden eddigi előfizetőnk­
nek megküldjük. Kik lapunkat jövőre is járatni óhajtják, azon­
ban még eddig magokat lapunk előfizetői névsorába be nem je­
gyeztetek. kérjük ezt mielőbb tenni, hogy a rendszerint nyoma­
tandó példányok szama felöl magunkat kellőleg tájékozhassuk.

= Színházunkban, a legközelebbi országos vásár alkal­
mával következő darabok adatnak elő: szombat, január 12. 
„Ördög R oberf Meyerbeer dalműve; vasárnap, jan. 13. 
„Tékozló,“ látványos színmű; hétfő, jan. 14. „A es opus“ 
Rákosi Jenő kedvelt vigjátéka; kedd, jan. 15. „Alarczos

olasz festészék közé ne sorozzák. Zichy folyvást az orosz fővá­
rosban van, Madarász Parisban, Kovács Madridban, Wagner a 
müncheni akadémia fesztészeti tanárainak egyik dísze, mert itt­
hon rósz föld van számukra.

A képzőművészetek iránti közönynyel a „képzőművészeti 
társulat“ mint egyesület, még jobban találkozik. Képkisorsolásai 
vajmi szegényül ütnek ki s több pártoló tagot érdemelne e tár­
sulat, mely kiállítási termeibe évenkint annyi becses képet állít 
ki, nagyobbára ismert művészektől s mely a pártolói évdijért 
oly díszes albumot nyújt cserébe.

Fenállása óta nem sok részvéttel találkozott s főuraink 
műszereidéről nem sok és nem nagy bizonyítványokat állíthatna 
ki. A művészetek iránti közönyt a mulatságok tüzével akarta 
fólmelegiteni. Rendezett jelmezes bálokat és szüreti kirándu­
lást, de ezeknek lehető fényeseknek s költségeseknek kellett 
lenni, hogy a megszokott mulatságokkal versenyezhessenek s igy 
aztán egész a deficit örvénye széléig jutott. Hogy az örvénybe 
is be ne jusson, az idén már nem fog tánczvigalmat ren­
dezni. mert semmit se áldozhat, pedig meg lehet, hogy áldoznia 
kellene.

De a tánczolni szeretők azért ne búsúljanak, lesz bál elég 
jótékony czélokra s a redout bérlőinek zsebére egyaránt. Hogy 
sem az írói segélyegylet, sem a képzőművészetnek javárajnem tán- 
czolnak, a letánczolni valók azért nem szenvednek rövidséget, 
mert a hosszú farsang kárpótolja.

A divattermek már be vannak rendezve a farsangra, a báli 
öltönyök kelméi nyalábokban hevernek, hogy egy esti fényelgés 
után jól köriilszakgatva az iskolába vagy növeldébc járó kisebb 
leány szakgassa a padok közt, vagy a nagy-világ gázfényü köre 
után egyexamen szelíd pompájának szerény tényezőjévé váljanak.

Lehetetlen, hogy mellőzzük a még csak öt nap után bekö­
szöntő farsangot, mert hírnökeivel már is találkozunk. A táncz- 
tanitók jelentései már régen hirdetik, s most a táncziskolák nyil­
vános estélyei is tudatják, hogy a növendékek készen vannak a 
nagy időre, mely álmos nappalokból s 9 órától reggeli 4-ig tar- : 
tó éber éjelekböl áll.

Kisebb városban ismeretlenek az ily táneztermi nyilvános 
mulatságok. Ott zártkörűek, itt a tánezterem (csak nagyításból 
terem) ablakaira is transparenteket tesznek, hogy téli este 
messze elható színes betűkkel hirdessék: „Tánczolni, vagy mu- i 
látni akaró ember, ide térj be“ s 30 krajezárért, vagy legfelebb 
5o-ért megnyílnak előtted az ajtók, melyek mögül már előbb 
egy zongora csörömpölését, vagy másfél hegedű hangját, egy 
guitár, avagy hárfa mélabűs rezgését s olykor egy harmónia 
vasárnnpdélutános ömlengéseit hallottad.

Belépsz, s ha azzal a szándékkal jöttél, hogy mulass, mu­
lathatsz. Az ismeretség könnyű, a feszesség nem nagy. Ha azt

] bál,“uj dalmű Verditől. E változatos játékrendre előlege- 
! sen is figyelmeztetjük a vidéki közönséget.

□ A helybeli daláregylet, szeretve tisztelt elnökét K o m- 
lóssy Imre urat mint az egylet tevékeny buzgalmu fejét, a 
napokban fáklyás-zenével tisztelte meg.

== Múlt hó 30-kán a „Csukás“ csárdánál több kondás 
borozás közben összeszólalkozván, verekedés fejlődött ki s egy 

: közülök oly kemény ütést kapott fejére, hogy azonnal élettele- 
1 nül rogyott le. A tettesek szám szerint hárman már elfogattak. 
: Ugyanott és akkor az ivóházban egy gyermek — amig anyja, 
i szeretőjével a konyhában mulatott — az előtte levő pálinkás 

üvegből annyit ivott, hogy belehalt.
□ Főorvosi hivatalos kimutatás szerint múlt évi okt. ha­

vában meghaltak: — kolerában 36; hagymázban 19: vörös 
himlőben 3; torokgyíkban 6; vérhasban 3; pokolvarban 1; tii- 
dölobban 11; májlobban 1; sorvasztó betegségben 46; tiidő- 
szélhüdésb. 6; tüdővészb. 3; agyvizkórb. 2; átalános vizkórb. 5; 
gutaütésb. 1 ;j szivtágulásb. 1; sebesültségben 1; halva szüle­
tett 8; öngyilkosságban kimúlt 2; kisdedek közt béllobban 32.

Vidék.
* A kolozsvár-nagyváradi vasat létesítése ügyében gr. 

Zichy Edmund már elutazott Brüsselbe a „Bischofsheim és 
társa“ bankárházzal értekezendő. E ezég hajlandónak látszik ez 
átalánosan óhajtott vasútvonal kiépítésének elvállalására, ha a 
magyar országgyűlés bárcsak elvben is elfogadná e vasútvonal­
nak országos kamatbiztositását. Nem kétkedünk, hogy az or­
szággyűlés, mi tőle telik, mindent elkövet ezen annyira szüksé­
ges vonal mihamarabb létesítésére nézve.

** Nagyváradon — mint egyik t. levelezőnk tudatja — 
nagyban készülnek a farsangra. A kaszinó teremében hetenkint 
zártkörű házias tánczvigalmakat szándékoznak rendezni a város 
előkelői. Azonkívül ,.jogászsegélyző-bál“ is szerveztetik, mely 
mindig a leglátogatottabb s élvezetdusabb szokott lenni. Ka­
szinó-bálra is van kilátása. Az elobbkelő izraelita körökben pe­
dig a házi estélyek már szintén megkezdettek. Ez estélyeken 
zene és táncz, színi előadások és szavalások fölváltva él­
vezhetők.

** A vajai agarászegylet versenye múlt hó 11. és 12-kén j 
— mint levelezőnk irja — ünnepélyes vendégséggel ment végbe, 
mely alkalommal a lakomákon Balázs Kálmán kitünőlegszer­
vezett zenekara játszott. A verseny, fődiját — aranyozott ezüst 
agárfej-alakú serleget, gr. Vay Ádám „Huszár“-ja nyerte 
L a t i u o v i c s ur „L e p k é“-je ellenében. Ugyanazon egylet f. 
hó 7-dikén Kisvárdában agarászegyleti bált rendezend.

** Vaján (Szabolcsmegyében) Szabó Lajos ref. köztanitó 
és orgonista vezérlete alatt, földmivelőkböl álló d a 11 á r s u 1 a t 
alakult, melynek működése máris oly szép eredményt mutat löl, 
hogy az, a helységnek méltán dicséretére válik.

irodalom.
= Ábrái Károly kedvelt regényírónk s lapunk egyik 

munkatársa „Vihar után“ czimü 3 kötetes regényt fejezett 
; be. A regény szövege a fegyverlerakás utáni napokban, az any- 
. nyira emlékezetes Aradon kezdődik s tart a bach-uralom legíé- 
i lvlmesb és legcmlékezetesb napjain át. Ezen uj mű megjelenését 
i várva várjuk s aunak idejében olvasóinkkal bővebben is megis- 
I mertetjük.

= Rákos i Jenő „Aeso pus“-át közelebb a bécsi vár- 
I színházban is elő fogják adni. Szép buzdítás a tehetséges fiatal 
I költőre.
j O Nagy Miklós szépképzettségü fiatal iró, ki a „Há- 
! boru-küny v“-et sok ügyességgel szerkesztette s Heckenast 

Gusztáv, mint kiadó „Magyarország képekben“ czimü 
honismertető képes havifüzetekre hirdetnek előfizetést. Czélja e 
vállalatnak hazánk földét minden irányban megismertetni, ne­
vezetességeit. szépségeit a nagy közönség előtt nyitott könyv- 
kint feltárni s a múltról és jelenről tanúságot tenni. Munkatár­
sakul kitűnő szakférfiúk vaunak az előfizetési felhívásban meg- 
nevezve s igy teljes reményünk van, hogy e vállalat hézagot töl-

tend be. Minden hónapban egy 8 ivre terjedő füzet jelen meg s 
előfizetési ára egész évre 8 forint osztr. ért. Ajánljuk olvasóink 
figyelmébe.

G Megjelent és szerkesztőségünkhez beküldetett:
„Magyar gazda t.árcza-naptára 1867-dik évre“ 

; szerkesztette Iíégly Sándor. Változatos tartalmú közhasznú 
! vállalat.

„Vértanuk a magyar történetből“ történeti ta- 
I nulmányok Szilágyi Sándortól. Mindkét müvet Heckenast 
I adta ki s Debreczenben Csáthy Lajos és Társánál kapható.

Szerit oszt ős égi nyílt levelezés.
Dr. V. G. Becses czikkedet lapunk közelebbi száma hozza.
0. Gy. urnák ajánlatát elfogadjuk.
Balogh Zoltánnak. Kedves küldeményedet köszönjük. A 

kézirat szives másolója számára hálánk kifejezését kérjük.
Ábrái Károlynak. 11.-M-Vásárhely. Kedves küldeményed la­

punk egyik közelebbi számát e'rdekesilendi.
Szász Károlynak. A jó kivánatokat sokszorosan viszonozzuk. 

Rövid idő alatt magán levelet Írunk.
Losonczy Lászlónak. Megérkezett-e magánlevelünk? 
Komáromi Kálmánnak, Kecskemét. Küldeményét köszönjük. 

A kért számot kikeressük, ha ugyan még található s elküldjük.
Széllé Károlynak. Magánlevelet irtunk.
T a m á s f i Gyulának, Székesfehérvár. Csinos fordításáért fogadja 

köszönetünket.

Értesítés.
.91?A?66-.A 14000 forintot tevő színházi részvény kölcsön 

után járó félévi kamatok a színházi bizottmány által a városi 
pénztárba befizettetvén, ezennel értesittetnelc a részvénytulaj­
donosok hogy^ a részvényeik után járó félévi kamatokat földi 
pénztárnok Kémery Dániel urnái bármikor felvehetik, ha pedig 
valamely részvénybirtokos a részvénye utáu járó félévi kama­
tokat netalán a pénztár javára visszaajándékozni hajlandó vol­
na, szíveskedjék ez iránti nyilatkozatát a nevezett pénztárnok 
urnái kijelenteni.

Kelt Debreczenben 1866-dik évi deczemberhó 31-kén tar­
tott tanácsülésből.

A városi tanács.

Sorshúzások.

Temesvár decz. 29-kén : 77. 30. 28. 6.21. 
Linz decz. 22-kén: 10. 56. 82. 50. 80. 
Buda decz. 29-kén: 51. 48. 83. 26. 65. 
Becs decz. 29-kén: 15. 42. 20. 51. 64.

Termény tár.
DebreeZPii. Decz. 31. (Kicsinyben.) Tiszta búza 5 frt 50 

kr. kétszeres 4 frt 30 kr. rozs 4 frt 05 kr. árpa 2 frt 70 kr. kukoricza 
3 fit 20 kr. zab 2 Irt 40 kr. köles 2 frt 70 kr. Egy mázsa szalonna 
26 frt. — kr. széna 2 frl 35 kr. szalma 1 frt. 1 font szalonna 30 kr. 
diszuóbus 12 kr. marhahús 13 kr. só 9 kr. 1 iteze disznózsír 40 kr.

Dcbreczeil. Jan. 5. (Heti üzleti szemle.) A múlt heti 
csen lesjéget a gabnaüzlelben c héten éléukebb hangulat válla föl, mely 
nemannyira az ár-emelkedésben, mint az éléukebb keresletben nyilvá­
nul. Búzából, a könnyebb súlyú kivitelre keresve lévén, szilárd árak 
mellett elkelt; ellenben a nehéz minőségű nem igen nagy figyelemben 
részesült. Rozs, csendes üzlet mellett 10—15 krral olcsóbb. Árpá- 
b ó I nincs készlet; úgyszintén hiányzik a z a b, de k u k o r i c z á t le­
szállított áron is kínálják. Az arak következők: liszta búza 5 frt. 
25 — G ft. 25 kr. rozs: 3 frt. 90 kr.—4 frt. — kr. árpa 3 frt. 
3 ft.—10 kr. zab ? frt. 20—25 kr. kukoricza 3 frt 20—25 kr. kö­
les 2 ft. 90 kr.—3 ft. Szalonna 20—27 frt. Sze'sz 23—21 kr. 
Az időjárás hol esős,hol havas. " R,

trad. Deczember 28. T. bnza 6 Irt25kr. kétszeres 5 frt 35

■ hitted, hogy itt igen gyakorlatlan tánezos leánykákat találsz, 
5 csalatkoztál, sőt vigyázz, hogy téged meg ne tánczoltassanak.
! Ilyen tánczestélyeket minden „táncz-salon“-ban tartanak 
j hetenkint két napon. Természetesen, hogy az egyik nap a va- 
I sárnap. Majd minden második utczában hallod az áruló zenét, ha 
I a tánezmester elfelejtett transparentet kitenni, s látod a fiiggö- 
I nyükön lebegő alakokat, a belvárosban úgy, mint a Terézváros- 
! ban. Mert az emberek az egész világon szeretnek mulatni, s a 
j leányok minden városrészben táuczolnak.

Terpsichore eme szobáinak nagy része nyáron is eleven, 
; de a valódi elevenséget a farsang hozza meg.

Színházi szemle.
! (sz. t.) A folytonosan szaporodó és színpadunkat csaknem 
] özönvizkint fenyegető franczia termékek közül, utóbbi időkben 
I egy sem vergődött oly nagy népszerűségre, mint a P a u 1 a y Ede 
j által fordított „Mirabeau ifjúsága.“ Van-e a dicséretek- 
! nek alapja s a sikernek jogosultsága? — önkintelenül c kérdés 
. merül fel előttünk, ha ezen franczia szinmü négy felvonásán ke- 
: resztül hatoltunk. Mi Ítéletünk kimondásában habozunk s a fel- 
; tétlenül dicsúruk csapatához épen nem sorakozhatunk. Hibája e 
I műnek szerintünk, hogy alapját, bonyolatait. lepergését oly cse­

lekvőm- es viszony eszményítése képezi, melyet a moral itélö- 
széke előtt helyeselnünk soha sem lehet. Sophie önzéstelen. 
tiszta szerelme a mily mérvben felkelti rokonszenvünket, épolv 
kcllometlcnül érint női kötelmeiről való tökéletes megfelcdkc- 
zese. Az árny- és fétiyohlalok egyesülése sajátságos félhomályt 
képez, melyben magunkat tisztán tájékozni aligha lehet. Mira- 
beau marquis, ki atyai kötelességeiről megfeledkezve, szivéből a 
szeretet gyökerét kilépve, fiának catastropháját előidézi s az 
első felvonásban főtenyezökint tűnik fel. már a darab közepén 
harmadrendű szerepet játszik, végül pedig a cselekvőn)- teréről 
egészen lelép. A mese nagy részben kuszáit, egyes mozzanatok 
nincsenek indokolva, sőt gyakran épen valószínűtlenek, de a 
fiatal Mirabeau kétes küzdelmei, nemes kitartása, forró szenve­
délyé mindvégig érdeklik a hallgatót, egyes jelenetek hatása 
megragadó, ős az események gyors menete közben a hiányokról 
még csak gondolkoznunk sem lehet. Az előadás ezúttal is dicsé­
retes volt. Máudoky (Mirabeau Gábor) az ifjúi lelkesedés 
egesz tüzével és átmelegültségével adta szerepét; sok megkapó 
jelenete volt. Rónay ne (Sophie), a szerelem ős női kötelesség 
harczát megrendítő vonásokkal ecsetelte; átérzett játéka a kö­
zönség elismerésében részesült. Gensonnét. a darab ezen rokon­
szenves alakját, ki élete czéljaul embertársainak boldogitását 
tüze ki, Együd személyesítette helyes felfogással s megnyerő

j szeretctreméltósággal. Z ö 1 d y (Brugnieres) a szigorú rendőr- 
! tiszt szerepében művészi öntudattal alakított.

Gerecs János, mint szerződött tag, másodszor Szigli­
get i „C s i k ós“-ában mutatta be magát. Természetes, sokszor 

: eredeti vonásokkal élénkített játék s nemannyira erős, mint 
megnyerő, rokonszenves hang - jellemző tulajdonságai. K ö 1 e s i 
Luiza (Rózsi kedves alak volt; játékának természetes naivsága 

i sokszor Hegedüsnére emlékeztetett. Zöldy a vén csikósban tő- 
, rülmetszett alakot állított elénk; hasonló népies alakok nála 

mindig kitünőleg sikerülnek. Föl tény i (Szárnyai) a 48 előtti 
: idők hivatalviselt földesurát elevenítő fél szerepében. Maszkiro- 
I zása és alakítása egyiránt jól sikerült. Vízvári (George) és 
I Zöldync (Labd.icsné) a népes karzat eszményei. Kisebb sze­

repeikben felemlitendők még Dózsa és Foltén y iné.
Újév első napján „S z a p á r i P é t e r,“ ötfelvonásos törté­

neti szinmü adatott elő. A színház minden zugában megtelt;kü­
lönösen népesek valának a karzat és emeleti helyiségek. Volt 
lelkesedés és taps. mely minden hazafias mondatnál zajosan ki- 

I tört. M á n <1 o k y is nagy részben a közönség ezen exaltált álla- 
potának köszönheti, hogy erejét haladó szerepében, minden je- 

! lenct után zajosan megtapsoltatott. Erejét haladónak mondjuk 
i szerepét, mivel Mándokynál rendesen a lyrai részek sikerülnek, 
i Szapáryban pedig a heves kitörések játszák a főszerepet. Ily 
' helyeken a különben tehetséges ifjú színész ereje megbicsaklik 
j s hangja tulfeszitése mellett sem képes kellő hatást előidézni. 

Az igyekezet azonban mindig elismerést érdemel. Sokkal sze­
rencsésebb volt e tekintetben Rónay (Hamsabég), ki páratlan 

j orgánumával megrenditőleg festő a helyzeteket. Foltényiné 
(Treucsinyi Mária), Mohiamé (Ilka) hatással játszottak. Az 
első felvonást megelőző újévi tableau szépen sikerült s a rendező 

; Ízléséről tanúskodott.
Az „álarczos bál“-t gyér közönség előtt kellett végig 

; énekelni. Az esős, kellemetlen időjárás olyanokat is lionn tar­
tóztatott, kik különben Verdi zenéjében gyönyörűséget talál­
tak volna.

Végül Shakspeare „Coriolan“-járól kell szólanunk. 
i Sajnáljuk, hogy helyszűke miatt, e valóban sikerültnek mond­

ható) előadásról részletesebben nem Írhatunk. Ac>:imszerep Ró­
nai kezei közt volt, ki művészi erejének újabb bizonyítványát 
nyújtotta. Minden ízében lélektani, mély buvárlatot sejtető felfogás 
s nagy kiviteli erő jellemezte játékát. Megkapó volt alakításában 
a lelki küzdelmek tusája s némajátéka többet beszélt sok szí­
nész hangos pathoszánál. Sajnáljuk azonban, hogy az indulatok 
hevesebb kitörésénél tüze egészen elragadd s több szava érthe­
tetlenné lön. Mellette habár röviden is, méltó társáról Zöldy- 
röl kell megemlékeznünk, ki Mencniust. a becsületes, kedves 
öreget raintaszerüleg személyesítő.
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kr. rozs 4 frt 55 kr. árpa 3 frt 55 kr. kukoriczn 3 frt 70 kr. zab 2 frl 
55 kr. köles - frt — kr. Egy mázsa szalonna 35 frt. széna 2 Irt 50 
kr. 1 font marhahús 17 kr.

Érmillályfalva. A decz. 27-én tartott heti vásárban a 
termények s élelmi czikkck ára következő volt: Tiszta búza mérője 5 frt 
— kr. kétszeres 4 frt 40 kr. rozs 3 Irt GO kr. tengeri 3 frt — kr. 
árpa 2 Irt 80 kr. zab 2 frt 40 kr. kása vékája 2 frt 90 kr. paszuly vé­
kája 3 frt — kr. lencse itczéje 8 kr. borsó itcxéjc S kr. szalonna 
mázsája 26 frt. (V.)

II. Böszörmény. Decz. 51. — T. búza 4 frt 50 kr. kétsze­
res 4 frt 10 kr. rozs 4 frt — kr. árpa 2 frt 50 kr. zab 2 Irt 50 kr. 
tengeri 3 frt — kr. köles 2 frt 50 kr. 1 mázsa szalonna 20 frt. 1 font

szalonna 28 kr. 1 ilcze disznózsír 40 kr. 1 font disznóhus 14 kr 
1 font marhahús 12 kr. 1 font só 10 kr 1 mázsa széna 3 frl — kr. 
mázsa szalma 1 frt — kr.

Nagyvárad. Decz. 13. T. búza 5 frt 43 kr. kétszeres 
4 frt GO kr. rozs 4 frt I G kr. árpa 2 frt 60 kr. zab 2 frt 30 kr. ten­
geri 3 frt UO kr. köles - frt — kr. 1 mázsa szalonna 30 frt. széna - 
frt — kr. I font marhahús IG kr.

Tasilád. Decz. 26. T. búza 1 frt 50 kr. kétszeres 5 frt GO 
kr. rozs 3 frt — kr. árpa - Irt —kr. zab 1 frt 50 kr. kukoricza 3 frt 
— kr. 1 mázsa szalonna 24 frl kr. széna 1 frt — kr. 1 font inarha-

fíéesi hiirse árfolyama.

Hitelintézel részt 

Londoni vallók 

Arany

-.j —.—.I 57.70.1 57 80. 
- .] 66 90.1 (17 40.
-.!------. j 82.10. 82.35

_ j —.1718.- 1719-.' 
------.1130.25. 130 80.1
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II I II II E T Ifi É \ ¥ E M.
Sir. Pattiisoii köszvény-gyapotja

azonnal enyhíti és gyorsan gyógyítja a

KÖSZVÉNYés csűz
minden nemét, mint arcz-, mell-, nyak és fog-fájást, fő-, kéz- és lérd-köszvényt. — gyomor- ,"•< altesti- ' 
fájdalmakat stb stb. Csomagokban 50 kr. és 1 forintjává! kapható Debrcczenbeti SSotlnzehnecf% i 
Károly gyógyszerésznél. 4__g

-siferS ,!n®fen

Érmelíefei romlaíiao szülik«
VERES és FEHÉR BOROK Titkos betegségeket

s|:É| „ legjobb találmány jnh-bélyegzésre.
A juhoknak eddigi fül-bélyegzése fáradságosnak és 

czélszet ül lennek tapasztaltat ván, én azok helyeit oly 
karikákat találtam fel, melyek a juhok lábara egy 
ahoz készült fogóval szoriltatnak rá. Kinek oly fül­
bevaló szoriló-fogója már van. ezen karikákhoz hasz­
nálhatja — mert azoknak a bezárása egy és ugyanaz 
°'l karikáknak 100 db 4 afrt egy fogó, névvel el­
látva 12 frt. E bélyegek megrendelhetők Miskoicz.ou 
X\ cissberg hamu szesz-kereskedőnél, Bécsben lipót- 
x 11108 (Klcine-Spcrl-gasse 8. szám) Gross Bertánál, 
Debrecenben Szikszay József ur házában Fridin ann 
.ló/.sef bélyeg-készítő és pecsétmetszönél; minták I 
frt beküldés mellett postán megküldelnek. — Nem­
különben tudatom a t. ez. közönséggel, hogy én egy 
b i k k fa-s z v n-r a k t á r t tartok, mostani ára 1 vé­
kának 30 kr. J'rieelenatut József.

tisztán kezelt és többféle minőségben, úgyszintén

V 51 í Ó €Í I ll © I“ l6
kaphatók: JPo s szert János fiiszerkereskedőnél Debreczenbvn.

z e a 9
ej-' és annak utóbajail gyökeresen gyógyitj; 
f egy tíz év óta gyakorló orvos.
% lakása : főpiacz Szikszay ur házá­
éi ban, 2146-dik sz. a.
4 Rendel:

l délután 2—4 órái;
-‘lelőtt S—10

£>
rO?.: U

ázjtáakinf.. _j.;

I24,!ít ÁRJEGYZÉK
az „István“ gőzmalom 

gyártmányairól.

ik értékkén kötelei

Cs. k. szab. tiszavidéki vasul.

HIRDETMÉNY.
A közelebbi debreczeni országos vásár alatt 1807. évi január 1-sejétöl bezárólag 

január 16-dikáig a jelenleg Czegléd és Debreczen között közlekedő rendes szcmélv- 
vonatokon kívül naponkint még egy második vegyes vonat fog közlekedni oly módon, 
bogy a Debreczenbe menendő este 8 óra 4 pereskor Czcglédröl. a Pest felé menendő 
pedig esti 10 óra 26 pereskor Debreczenhöl indul el.

Ezen intézkedés mellett a Pesttel való egyenes összeköttetés s pedig Debreczen 
felé : a Pestről délután 5 óra 10 pereskor, Pest felé pedig a Czeglédröl Pestre re; "éli li 
óra 35 pereskor elinduló vonatokkal fog eszközöltetni.

3-3 -tx igazgatósás.

Hirdetmény.
"Visfio- A debreczeni külvásárléri 8. 15, 25. 30.

67.139, 241, 383, 384, 392, 394, 395, 410, 466, 
470 és 507. szám ulfllli sátorok tulajdonosai ezennel 
felliivatnak, miszerint több évekről fenlevö satorhely- 

-larlozásaikal l6G7-dik évi debreczeni Remete 
z\ntal vásárig e városi tanácshoz lefizetni annál is in­
kább igyfikeezeneh, minlhogy ellenkező esetben su- 
toruik u legtöbbet ígérőknek nyilvános árverés utján 
el fognak adatni.

Kelt Debreczenben, 1866-dik évi deczembcrlió 
12-dikén tartott tanácsülésből.
3—3. A városi tanács.

V. dara' középsi 
0 0. király liszt ■ 
.• I. lángliszt

J’éntpirléi

sz Cs. kir. szab. tiszavidéki vasul.

Hirdetés,
1867. év januártól kezdve Csány személyszállító állomás, az összes teherszállí­

tási szolgálattal megbizatik.
Erre nézve a tiszavidéki vasat átalános rendszabályai, árjegyzékei ős mértföld- 

mutatói érvényesek.

IS- Árverési hirdetés.
Sz. kir. Debreczen város törvényszékének telek­

könyvi tanácsa állal közhírré tétetik, hogy Csonka 
Lajosnak nejével közös 1107. sor szám alatti 4000 
afrtra becsült háta 7 hold és II00 □ öl házutáni 
földével együtt, jövő 1867. évi január 7-dik szük­
ség esetére morcz- 4-dik napján délutáni 2 órakor a 
helyszínén tartandó nyilvános árverés utján, biróilag 
el fog adatni. Az árverési feltételek a telekhivatal 
irodájában meglekinlethclnek. — Kelt Debreczenben 
a városi törvényszék telekkönyvi tanácsának 18G0. 
évi nov. 7-dik napjón tartott üléséből. 3—3

Árverési hirdetés.
Sr. kir. Debreczen város törvényszékének telek­

könyvi tanácsa által közhírré tétetik, miszerint 
Nagy Sándor és neje Szabó Erzsébet G03. szám 
alatti 400 aforintra becsült házuk, ondódi 2 hold 
14 50 Q öl szántóföldével, 1857-dik évi január

kivételes fuvarmérséklések, a minden állomásnál meg Üm".1 "SSÄ

; árverés utján biróilag el fog adatni. Az ár- 
j ve rési feltételek, a telekhivatal irodájában mcgle- 
i kinicihelnek. — Kelt Debreczenben a városi tör-

Az isazsstiMBr. j i""“sí"»i‘ (866. d«. 12.

3. zscmlyeliszt különös - -

5. fehérkenyérliszt 1-sfi rendi
6. ugyanaz 2-ilik n
7. hnrnakenvérliszt - - 

Kélszeresliszt - - 
Rozsliszt 1-sfi rendű 
Rozsliszt 2-dik rendű

00. árpakása - - - - - 
0. árpakása - - - -
1. árpakása - - - - .

3 árpakása ‘ " " " '
horpn*1 Ilii.

Minden , 
M betétet azonban a 
» kot. az elviteltől s 

hiba nélkül, liérme 
» Utánvétel inelleti 

gadtatnak el.

tért 1 frl. lefizetendfi. 

nitott legfeljeM. 3 hó a In 

iszaküldölt zsákok nem I

Debreczen 1866. Decz. 6. ||

levő árszabályból kivehetők.

Bécs 1866. év deczember havában

lüiíuil üléséből.

Debreczen. 1866. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

Vállalatra felhívás.
Zisc-v Szab. kir. Debreczen varos ulczáinak 

burkolattal ellátására évenkint 70,000—80.000 da­
rab szabályos alakú ■/.. 7. hüvely méretű köb kövek 
s/.ukségeltetven, az 1867-dik év januárius I C-dikún 
tartandó nyilvános árcsökkentésen hason jóságu anya- 
gí.k szállítása mellett, a legolcsóbban vállalkozónak 
fog at adatni. írásbeli ajánlatok n fent kitett napig u 
városi tanácshoz 10 száztólit levő bánatpénzzel el- 
látvu beküldhetők, amelyek az árcsökkentés után fog­
nak felbontatni.

Az ajánlandó kövekből a városi mérnöki hivatal­
hoz minták küldendők he, hol a vállalatra vonatkozó­
lag szóval vagy levél utján bővebb felvilágosítások 
nyerhetők s a vállalatra vonatkozó előlcges feltételek 
is megtekinthetők.

Debreczen I860, deczember 19.
**• A v a r o s i t a n á c s.


